



本期特别关注

无人机飞行员是当今非常热门的职业。近日,中国民用航空局预计,到2018年,民用无人机飞行员的需求将超过3万人。目前,中国仅有700名获得执照的民用无人机飞行员,人数严重不足。与此同时,随着无人机快速装备部队,军用无人机飞行员无疑也会面临短缺的局面。他山之石,可以攻玉。我们不妨看看美军在培养无人机飞行员方面的经验和做法。请看科技日报特约专稿——

美军如何培养无人机飞行员

□ 张煌 刘轶丹



种作战方式带来一种特别的疏离感,感官上与现实战场的隔绝,可能会逐渐演化成精神上的割裂,无人机的操作人员日益与他们的行为所产生的后果分离开来,其结果是抑制了他们对杀戮行为的愧疚感,进而威胁他们作为军人的职业道德和作为人类的基本良知。

鉴于真实与虚拟环境之间的差别,美军无人机飞行员训练首先必须最大程度还原真实的战场环境。在培训无人机飞行员的霍勒曼空军基地,无人机训练系统力求在每个细节上显现真实的战争情境。按照这一理念,美军设计了兼顾作战和训练的Block系列无人机系统地面控制站,按照人体环境改造学理念,对视听设备和控制装置进行全新设计,使学员身临其境地感受战场全景。霍勒曼空军基地的第16训练中队指挥官迈克·维尔沃尔上校指出,受训人员能看到被无人机盯上的目标在跑动,甚至能听到他们的声音,那是一种因为恐惧发出的声音,这不是视频游戏。为了突出训练的实战化特征,在基地建立的开放式训练系统中,模拟训练的场景必须包含作战的全部本质,这也就包括了战争与生俱来的不确定性。在系统的设计者看来,飞行员能够逐步在不确定的环境下掌握无人机的操控技能,才能确保他们有足够的心理调节能力应对突发事件并完成作战任务。

为了应对虚拟与现实转换中的心理困境,美国空军教育和训练指挥部航天医学中心成立专项研究组,对无人机飞行员所承受的此类心理问题展开调研。他们认为,要确保飞行员在工作中隔离生活环境影响,就必须具备狙击手的关键心理特征,从而在长期单调无聊的等待后进行高水平的快速决策和精准行动。为此,美军采取了3种主要的标准化测验,迈尔斯布里斯格性格分类法、冯德里克人员测试和国防语言测试,以及明尼苏达多项人格类型测验,用以评估无人机飞行员的智力能力和心理素质。

物理层面——致力于提升训练模拟器的人机耦合度

与其他武器装备一样,无人机要在战场上发挥应有的

作战效能,有赖于飞行员进行大量的飞行训练。由于成本过高且风险大,无人机飞行员不能完全依靠真机进行训练。为此,设计具有高度仿真性的训练模拟器成为必然的选择。事实上,早在2005年8月,美国空军就与L-3通讯集团的链路仿真和训练公司签订合同,委托其设计制造“捕食者”无人机组人员训练系统,这是第一款专为无人机研制的训练模拟器。在此之后,美军先后委托多家子公司研制无人机训练系统,并按照“人机耦合”的要求,持续推动训练模拟器的升级换代。

通过高水平的仿真技术实现无人机飞行员与无人机系统之间的人机耦合,始终是美军研制无人机训练模拟器的核心内容。在早期的训练中,由于人机耦合度不高,无人机飞行员通过屏幕里的狭窄视野操控飞机,难以判断飞机降落时相对于跑道的方位,导致大部分的训练事故发生在无人机降落的过程中。针对此类问题,美国空军器材司令部下属的空军研究实验室展开专项研究,依据人机系统原则优化无人机训练系统的设计方案,实现人机耦合程度的逐步提升。目前,美军无人机的地面控制站历经Block15、Block30、Block50共3个发展阶段,现已采用触摸屏命令和状态显示屏,“手不离杆”操纵杆/油门杆双杆控制,高分辨率数字图像/小孔径雷达图像分发硬件,可调脚踏以及人体工学键盘等设备,为无人机飞行员营造人机功效更好的操控环境。

美军“生理·心理·物理”三位一体的无人装备训练模式,建立在跨学科交叉融合的基础上,以科学前沿进展推动传统训练模式的变革,无疑具有值得我们借鉴的一面。虽然囿于科学技术水平的差距,我军装备训练尚未与世界军事强国处于同一技术水平线上,但是,从理念层面来看,在军事训练中实现人类自身体能、技能与智能水平的同步增长,已成为大数据时代突破人装备瓶颈的关键因素之一。鉴于此,积极运用生命科学、心理学前沿成果,突破物理训练观念的局限性,应当成为实现我军信息化条件下军事训练转型的必由之路。

(作者单位:国防科技大学)

■军情新观察

北极熊跃进叙利亚图啥

□ 刘征鲁

据彭博社报道,俄罗斯总统普京决定加强在中东地区的军事行动,并邀请美国与俄罗斯、叙利亚、伊朗共同打击恐怖分子。但美国予以拒绝,俄罗斯表示准备单方面发动对“伊斯兰国”的空袭。据公开的照片显示,俄罗斯已调遣战机进入叙利亚空军基地,并有疑似俄军参加地面战斗。

事实上,叙利亚危机爆发后,作为叙传统盟友的俄罗斯就保持介入状态,但一直隐身幕后,低调支持叙政府。乌克兰危机爆发后,俄罗斯更是没有精力顾及叙利亚局势。现在,俄罗斯突然高调武力介入叙利亚,是因为终于等到了本小利大的“巧介入”的最佳机会。

一是叙利亚危机导致的难民潮席卷欧洲,造成了重大的人道主义灾难。俄罗斯此时出手,高举打击“伊斯兰国”的大旗,用军事行动向世界表明俄罗斯根除恐怖主义,从源头上解决难民危机的正义形象。

二是近一段时间,“伊斯兰国”攻势凌厉,叙利亚政府军事不利,已经丧失了3/4的国土。俄罗斯此时武力介入,高调支持巴沙尔政权,可谓雪中送炭,并保护俄罗斯

在地中海地区唯一的海军基地塔尔图斯港,强化俄罗斯在中东的影响力。同时,也让西方国家推翻巴沙尔政权的计划暂时落空。

三是此时介入是俄主动寻求缓和与西方关系的新试探,也为缓解俄西部国防压力提供了新筹码。在西方打击“伊斯兰国”效果不佳的当下,俄罗斯主动参战,并邀请联军共同行动,有缓和与西方关系,化解制裁的考虑。而一旦合作不成,俄军也开辟了俄与西方对抗的新战线,多了一个和西方谈判的筹码。

在日后的军事行动中,预计俄军主要有以下几种方式:一是增派军事顾问协助叙利亚政府军训练和作战;二是与叙政府联手空袭“伊斯兰国”,并为叙地面部队提供空中火力支援;三是守点作战,主要是保证俄在叙海军基地、空军机场以及部分叙利亚核心部门的安全;四是出动特种部队,执行被俘士兵或重要人物的营救任务。

俄罗斯的举动证明,无论国力是否削弱,无论国际环境是否恶劣,俄罗斯都是一个可以果断维护自身利益的世界大国。

(作者单位:国防大学)

■报台联动

安保法案实施后对世界意味着什么

□ 李钦帅 谭淑惠

日本执政联盟强行通过安保法案后,消息人士透露,安倍政府已经开始修改自卫队的交战规则,为今后扩大任务范围做准备。那么,安保法案正式付诸实施后,日本自卫队可能担负哪些新任务?将对世界和平局势带来哪些影响?相关话题,记者采访了军事专家尹卓。

尹卓表示,随着安保法案正式通过,自卫队今后的扩张将由幕后走向前台,海外活动范围随之扩大。

目前为止,从日本军方和日本政府披露的信息来看,安保法通过以后,自卫队承担的任务会明显扩展。主要是两个方面:一个方向是协同美军在东亚地区,包括在全球各地的作战行动,这是借船出海非常明显的形式。另一个方向就是参加联合国的维和行动,跟以前不同的是日本将会有自主的决策行动,他要把作战部队派到世界各个敏感地区,特别是跟日本利益相关的地区。

日本参议院通过安保法案后,日本共同社根据安倍政府关于安保法案的答辩内容,迅速设想了三种日本参战的情形,包括潜艇出现在日本海的A国,在南海填海造岛的B

国,以及朝鲜。尹卓表示,这反映出战争的可能性,未来日本卷入他国战争的风险也随之增大。

目前,日本政府正在着手修改自卫队可使用武器的情况及程序,计划在年内完成制定。尹卓认为,安保法案通过后,距离实现其彻底篡改和平宪法、重走军国主义之路,剩下的可能只是时间问题。

交战规则的改变是一定的,因为这是军事法规中很重要的一方面,交战规则就是西方的开火原则,什么时候能动用武力,这个权利是交给前线指挥官的。这就是说,安保要把这些政治行动落实到军事上,如果完成交战规则的修订,说明它的对外军事干预防规体系基本完成了。完成以后,军队作战就不负政治责任了,政治责任由政府来承担,军事上符合条件就可以开火。日本无疑会利用这种交战规则追求攻势行动,这样日本的危险性就会大大提高,跟它邻国发生擦枪走火和武装冲突的可能性也大大增加。

(本栏目由科技日报军事部与中央人民广播电台《国防时空》《晚高峰观军情》栏目联合主办)

遗毒,长期的危害

《日军侵华战争遗毒》评介

□ 杜大海

今年,是中国人民纪念抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利70周年。逢逢其时,肖凯、朱洪平主编,第二军医大学出版社推出《日军侵华战争遗毒》一书,高度关注日本遗弃化学武器与细菌武器对中国的长期危害。

该书作者是第二军医大学长期从事化学武器与生物武器医学防护的教学与科研人员,专业背景深厚,所选用的材料既具有史料价值,又具有一定的新闻价值;既具有科普性,适合普通读者阅读,同时又具有学术性,适合于专业人士参考。该书出版之际,恰逢天津滨海新区危险品仓库发生爆炸,从这一点上看,该书对于普通民众防范意识提高,特别是所提供的现场紧急处置方案对于防范处置此类事故,也具有重要的参考价值。

全书共分七章。第一章,简要介绍了化学武器的概念与化学战的简史,及日本遗弃在华化学武器(简称日遗化武)的缘起,总结了日本化学武器的发展历程,进行化学战的准备工作,介绍了鲜为外界所知的日本化学战部队——关东军“516”部队。以关东军“516”部队为代表的日本侵略军不顾国际公约,用中国平民开展活体化学毒气实验,对中国军民使用化学武器,共造成了20多万中国军民的伤亡,其所用的毒剂包括芥子气、路易氏剂、芥子气与路易氏剂合剂、光气、二苯胍、氢氰酸等将近10种,达几千吨。而战败之际,日本来不及撤退及处理其化学武器,将化学战就地掩埋,或抛入江中,这就是“日遗化武”的由来。而由于受美国庇护,“516”部队的战犯没有受到应有的历史审判。

第二章,介绍了日遗化武的种类与分布及危害。据估计和统计,日军共在中国遗弃200多万件化学武器,100多种化学战剂。日军的化学武器种类繁多,有各种化学弹如炮弹与化学航空炸弹,还有很多毒烟筒、散毒剂等,所遗弃的毒剂种类将近10种。迄今已经在我国东北、华北、华东、华中、华南地区的20个省(区)90多个地点发现当

年侵华日军遗弃的化学武器。解放后各地陆续发现日军遗弃的化学武器,几千人因此受到毒害。作者回顾了2003年“8·4”芥子气泄漏事件并列举了其它事件,并采用大量图片反映这些历史事件,其危害触目惊心。

第四章介绍了国际社会从事化学武器与生物武器医学防护的教学与科研人员,专业背景深厚,所选用的材料既具有史料价值,又具有一定的新闻价值;既具有科普性,适合普通读者阅读,同时又具有学术性,适合于专业人士参考。该书出版之际,恰逢天津滨海新区危险品仓库发生爆炸,从这一点上看,该书对于普通民众防范意识提高,特别是所提供的现场紧急处置方案对于防范处置此类事故,也具有重要的参考价值。

最后一章讨论了“731”部队的罪恶及其遭害。由于相对于“516”部队,“731”部队更加臭名昭著,近年揭露的材料也很多,所以作者做了个全景式的概述,并对安倍晋三利用“731”为军国主义招魂提出警告。

中国是世界上最大化学武器和生物武器受害国,以“516”与“731”部队为代表的日本军国主义对于我们的国家和民族危害深重,其遗毒与遭害给我们现在的发展和未来都造成了严重影响。第二军医大学校长孙颖浩在为本书做序时指出:“值此抗日战争胜利70周年之际,历史已经站在新的起点上,我们及我们的后代都要了解真相、铭记历史,警示未来,珍惜并维护和平,更要弘扬中华民族的精神,为实现中华民族的伟大复兴而奋斗。”

动能武器:迅雷不及掩耳的极速杀手

■军事科技与国家安全

□ 马建光 庞超伟 张乃千

近日,美国海军正在加紧研制一种被称为“星球大战”武器的新型动能武器系统,用来代替现有的舰炮系统。这种动能武器发射的炮弹不需要携带战斗部,弹头可以超过3倍音速速度飞行,直接用超高速动能击毁目标。

动能武器是依靠超高速运动的巨大“动能”来对目标进行杀伤的武器。结合精确制导技术,动能武器发展进入“快车道”,未来将应用于空间反卫星作战和拦截高速巡航导弹等军事需求,具备强大的作战能力。

利用速度攻击的极速杀手
动能武器的研究始于20世纪80年代,是美国为进行“星球大战”计划而开发的新概念武器系统。与传统武器将高能量直接投射到目标物体上,达到毁伤敌有生力量和设施的原理不同,凡是依靠运动物体的动能直接碰撞毁伤目标的武器都被称为动能武器。

动能武器主要包括指挥控制中心、探测制导系统以及动能杀伤拦截器三部分,其中动能杀伤拦截器是动能武器的核心战斗部。动能杀伤拦截器可以实现自主寻的飞行,推进系统将动能杀伤拦截器送入预定空域后,通过对其进行加速,实现直接碰撞毁伤目标。目前美国海军研制的动能武器打击速度可以达到3倍音速,可以直接应用于现有的武器发射平台,已经可以满足绝大部分的作战需求。

除了速度的提高,动能武器也在小型化方面进行了积极探索,美国空军为机载反卫星计划研制的小型寻的拦截器,姿态控制系统仅由数十个小型固体火箭组成,甚至没有轨道控制系统,是动能武器系统中的“小不点”。而美国国防高级研究计划局研制的小型动能拦截器更是提出了采用1公斤重的微型拦截器,通过子母弹方式一次发射大量微型拦截器,实现战区范围内50至400米对作战车辆和固定目标的区域防御能力。

动能武器是未来战场上的极速杀手,迅速成为国外目

前重点研究发展的武器系统。经过40余年的研究,美国目前已先后研制出了多种类型的动能武器系统,其中最成熟的是动能拦截弹。目前美国重点研制的地基和海基中段导弹防御弹系统采用的都是动能拦截弹系统。

动能武器系统都怎么拦截
经过近40年的研究及反复试验,目前动能武器已经取得了重大技术进展,有的已经进入工程研制阶段,即将在未来数年内形成新型作战能力。

动能武器系统除了具有超高速、高精度等特征外,还需要配合高精度的导航控制系统,自身要具有自行的探测侦察、目标跟踪和自动飞行控制的能力。研制生产动能武器对整个国防工业系统提出了较高要求,目前世界上只有美国和俄罗斯等少数国家存在一批较为稳定的动能武器试验系统。

目前美国已经论证并研制试验了一批动能拦截武器系统,主要包括可用于天空拦截对抗的天基拦截弹和智能卵石等动能拦截系统,以及可以直接部署在现役飞机上的游隼系列武器系统和可以用于无人作战的塔伦动能武器系统等。此外,美军也多次进行地面或军舰上的动能拦截武器系统,例如大气层外弹头拦截器系统、大气层内高空防御拦截弹和战区高空区域防御拦截系统等。其中,“动能拦截弹”等动能武器已经在试验中验证了进行反卫星和反导攻击的可行性。俄罗斯在动能武器的研究主要起源于前苏联时代的反弹道导弹和反卫星武器研究,但目前进展较为缓慢。

目前被寄予厚望的一种动能武器是超高速炮弹计划,该计划可以利用现有的舰炮系统直接发射弹药,从而节省了装备改造升级所需的巨大经费。与此同时,全新的动能轨道炮系统也计划于明年进行第一轮海上试验,一艘战舰就可以携带上百枚轨道炮弹药。

具有变革性的新概念武器

由于动能武器的攻击效果取决于弹体的质量和速度大小,速度越高,杀伤动能越大。因此世界各国都在研制小质量超高速动能杀伤拦截器,在火箭的助推力一定的情况下,质量小的动能系统不但具有较好的杀伤效果,而且尺寸相应减小,作战运用更加灵活方便。

动能武器系统改装方便,美军现有的MK45型舰炮就可以直接发射动能炮弹。美军也正计划通过超高速炮弹计划对现有的舰炮系统进行升级,以提高对目标的精准打击能力。此外,动能武器相比传统武器的巨大优势在于其价格低廉,效费比较高。目前常规武器的报价动辄数十万美元甚至数百万美元,而动能武器的弹药价格可以减至每发1.5万美元,而且动能武器直接利用强大动能产生的打击效果优于传统武器,具有更好的应用前景。

动能武器的出现直接打破了对弹道导弹防御不可行的核防御模式,带动各种防御系统进入非核防御时代,不仅可以用于弹道导弹的防御,还可以用于天空反卫星作战、反飞机渗透作战等,未来甚至可以专门用于反炮塔作战,是未来一体化作战的“多能手”。

目前火箭动能拦截弹已经逐步应用于战场实践,而电磁炮也正在不断得到试验和发展。未来动能武器系统还需要突破动力问题和快速充电技术,而以超导技术为代表的高新技术已经为解决这些问题带来了巨大希望。

美国海军计划于2016年在海军试验舰上安装新的动能轨道炮武器系统,未来预计动能武器的攻击速度可以达到5至7倍音速,射程可以超过100公里,不仅可以用于舰对舰海战,更可以用于天空防御系统,应用前景势不可挡。

(作者单位:国防科技大学国际问题研究中心)
(本栏目由科技日报军事部与国防科技大学国际问题研究中心联合主办)